

创建全国文明城市进行时

坚决打赢“创文”冲刺攻坚战

中心城区交通秩序专项整治工作全面启动

记者 任富强 文/图



代表号召、领导授旗、握拳宣誓……8月9日上午,周口市公安局举行创建全国文明城市暨交通秩序专项整治誓师大会在和谐广场举行(如图),这标志着公安机关全面吹响了“创文”的号角。记者从市公安局日前出台的中心城区交通秩序专项整治实施方案了解到,作为交通秩序整治的主要力量,全市民警誓师而行、闻令而动,继续做好主力军、先锋队、排头兵。在8月1日至9月30日,全市民警将坚持问题导向、目标导向、结果导向,聚焦重点时段、重点路段区域、重点违法行为,依法治理、系统治理、综合治理,不断提升中心城区交通秩序精细化、规范化管理水平,为全市成功创建全国文明城市贡献公安硬核力量。

专项整治重点范围和领域

强化文明交通宣传。针对“创文”迎检及交通秩序专项整治重点任务,注重协同、讲究方法、强化效果,有针对性地强力推进各项文明交通宣传教育活动,持续增强广大市民群众的文明礼让意识和遵章守法意识,最大限度让人民群众自觉参与到文明交通行动中;持续宣传交通秩序专项整治过程中涌现出一线执勤民警典型,积极营造“创文”迎检及交通秩序专项整治的浓厚工作氛围。

强化交通秩序整治。严格落实文明交通治理措施,用足用够执法手段,坚持严格、公正、文明、规范执法,充分运

用教育、劝导、宣传、曝光、警告、处罚、暂扣或吊销机动车驾驶证、拘留等手段,加大对中心城区重点时段(早高峰7:30-8:30;晚高峰17:30-18:30)、重点路口(27个必检路口)、重要路段(23条主次干道)的管理力度,严查严管严治行人乱穿马路、翻越护栏、闯红灯、走机动车道;机动车、非机动车逆行、闯红灯、乱停乱放;机动车压线并道、在有交通信号灯的人行横道前不主动礼让让遵守交通规则通行的行人,在没有交通信号灯的人行横道前不主动礼让行人等重点违法行为。

交警部门负责辖区整个交通秩序的整治和管理工作;铁骑大队要强化路面巡逻和车辆引导,整治机动车乱停乱放以及对非机动车和行人的劝导教育与处罚;巡特警重点围绕治安巡逻网格化路段,开展非机动车、行人不文明交通违法行为的教育、劝导、处罚等工作;各分局及直属各单位根据分包的道路和路口组织开展对非机动车和行人的教育、劝导、处罚等工作;宣传部门注意收集交通违法行为典型案例,加强媒体曝光,形成震慑力。

强化交通设施建设。围绕主要交通路口、主次干道交通设施空缺、损坏、移位等问题进行全面排查整改,确保交通护栏、交通信号灯、视频监控、道路交通标志标线等交通管理设施设置规范、运行良好、外观整洁;加强交通设施“飞线”的排查治理,尽快走地下暗线;坚持合理规划、应划尽划的原则规划停车

位,最大限度满足中心城区停车需求;加快推进中心城区路口视频监控建设,围绕“创文”迎检路口、路段进行视频巡查,及时发现、及时整改整治,确保迎检成效。

强化电动自行车上牌管理。在中心城区设立30个集中上牌点,从7月26日至8月25日,强力推进电动自行车上牌、智能模块安装攻坚行动,坚决确保中心城区电动车上牌率达到100%。强化主动意识、担当意识,加强路面劝导教育,积极与社区做好对接,确保做到精准上牌管理。

强化电动自行车驾乘人员佩戴安全头盔管理。积极主动深入社区,与社区做好工作对接,通过宣传喇叭循环播放等方式,实现对电动自行车驾乘人员安全佩戴头盔的精准宣传、精准查控。以市区主次干道为重点,强化教育劝导,持续加强电动自行车驾乘人员安全头盔佩戴率,坚决确保8月20日前中心城区电动自行车驾乘人员安全头盔佩戴率达70%以上。公安机关要发挥示范引领作用,教育本单位人员必须戴好头盔、走好道路。

强化电(机)三轮车、四轮车专项整治。按照“整体联动、稳妥推进,宣传先行、教育为主,疏堵结合、综合施策”的工作思路,结合交通秩序专项整治工作要求,依法依规整治电(机)三轮车、四轮车闯红灯、逆行、走机动车道、乱停乱放、非法改装加装等交通违法行为,改善交通环境,确保整治成效。

强化分包社区管理。对市公安局分包的社区,要求环境优化、设施提升,卫生干净,秩序良好。具体做到卫生无死角、无垃圾、无小广告;汽车、非机动车停放规范有序;墙体无大面积脱落,院内无私拉乱接、飞线充电、空中缆线等。

他们准备这么干

“我们将辖区划为10个‘战区’,班子成员分兵把口、以上率下;责任部门科学调配、统筹布局;全体民警尽锐出战、全员上岗、全程督导,形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、警种部门齐上阵,层层有人抓、岗岗有人守的整体作战格局。”川汇区副区长、区公安分局局长朱成刚表示,他们将对照目标要求,聚焦重点区域,紧盯重点问题,突破薄弱环节,精准发力、主动作为,综合施策、加压推进。针对老城区任务重、骨头硬、现实,迎难而上、向难而行,想尽办法、穷尽措施,内部发力、外部借力,聚合合力、形成战斗力,最大限度发动志愿者、组织群众,切实形成上下贯通、整体联动、齐抓共管、齐头并进的创建格局。

市公安局交通警察支队支队长轩鹏表示,做好创建全国文明城市工作,周口交警责无旁贷、首当其冲,他们将严格整治机动车乱停乱放、不礼让行人、酒驾醉驾,行人乱穿马路、闯红灯,骑乘电动自行车、摩托车不上牌、逆行、不戴安全头盔等不文明交通违法行为,坚决做到一级带着一级干、一级做给一级看,形成层层有人抓、岗岗有人守的良好局面,举全警之力,集全警之智,高标准、高质量、高效率完成此次“创文”迎检任务。

“作为街面执法‘第一窗口’,我们将时时处处规范行为,在巡逻防控、交通整治、执行勤务、救助群众时做到用语文明、举止端正、秉公执法、服务热情,树立公安特警良好形象,为全市‘创文’增色添彩。”市公安局巡特警支队支队长李豪杰表示,巡特警支队将积极响应、闻令而动,当先锋、打头阵,加强重点巡控,紧盯重点部位、重点场所,加大巡逻密度、频次,提升威慑力、控制力,让平安成为周口最好的名片。强化应急处突能力,做到敏锐感知、快反快处,常态备战、守望平安,助力文明创建,护航百姓平安,充分展现公安特警的尖刀力量和责任担当。②18

李成军:做好事从不留姓名

记者 高洪驰

“救人是做人的本性,本来来不及想啥后果,更不会想到回报。”近日,沈丘县槐店回族镇退伍兵李成军激流中救出落水女孩的抖音视频,让他走入公众视野。日前,记者前往李成军的家中采访时,了解到他的一些过往,好事做了一大串,事后从不留姓名。

激流中救出落水女孩

“如果不是在抖音上刷到,到现在我还不知道救人的是他(李成军)。”槐店镇居民李新春说。

“快救人呀!有人掉河里了。”7月29日下午,李成军骑电动自行车来到距家不远的沙颍河十八孔闸下游看人钓鱼。到了晚上7点,钓鱼人收起鱼竿离开了,李成军也回到桥上,准备骑车回家。就在他刚要离开时,突然听到桥下边有人大声呼喊,并隐约听到有喊“救命”的声音。

李成军回头向河里望去,只见距离刚才他所在位置不远的河面上,一个女孩在河面上挣扎,岸边两个女孩惊慌失措地大声喊着。此时,正值大雨放水,水流很急,女孩很快被冲离岸边近20米远。李成军见状,来不及拔掉电动车上的钥匙,一边顺着河坡上的台阶向河边跑,一边甩掉身上的衣服、踢掉脚上的鞋子。跑到河边,女孩已经被冲向河心,距离岸边40米左右。李成军一下扑向河中,顺着激流向女孩游去。

李成军游到女孩身边,发现女孩双手在水中乱抓,他就一把抓住女孩的一只胳膊,并大声对女孩说:“不要乱抓,不然都危险。”但是,水中的女孩不听李成军的提醒,仍然双手抓个不停,他的一只胳膊被女孩抓住,为防止被女孩抓死无法动弹,李成军猛地将女孩的手,并顺势游到女孩背后,一只手拦住女孩的腰,一只手划水游向岸边。因为水流太急,女孩又太重并在水中不停地乱抓乱舞,李成军渐渐体力不支,在距离岸边10多米时,他已经无力拉着女孩游动,两人一起慢慢向水下沉,无奈他放开了小女孩。

“不能眼看着一个活生生的人在我眼前消失,那样一辈子心里都会不安。”此时,李成军只有一个念头,一定要把女孩救上去。他随机改变施救姿势,用力把女孩推到自己前面,自己在后面推着小女孩的后背,一点一点地游向岸边。此时,岸边的群众替李成军捏着一把汗,一个劲地喊着“加油!加油!”经过近半个小时的努力,终于把小女孩推到岸边,岸上几名群众合力把小女孩拉了上去。

“经过这件事,我才知道体力透支是个啥滋味。”游到岸边,李成军体力已经完全透支,连抬手的力气都没有了,他一只手扒着护坡上的裂缝,身子漂在水中,张大嘴巴“呼哧呼哧”地喘着粗气,水浪不时地打在身上,随时有被激流冲走的危险,几名群众又手拉手把他从水中拉到岸上。上岸后,他一下子趴在了地上,十多分钟才缓过气来。落水女孩的同伴过来问他的联系方式和姓名,李成军喘息着说道:“你们走吧,人救上来就达到目的了。”

高速上扑灭着火货车

李成军,今年62岁,1979年参军入伍,在新疆某部服役。退伍后,被安置在沈丘县外贸局工作。人事机构改制中,他主动辞去工作,自谋职业,干起了个体客运业。

2014年夏季的一天,在107国道安阳段,一辆小货车发生自燃,车辆前部已经出现明火,如果不及及时扑灭后果难料。由于小货车上没有配备灭火器,司机不停地向过往车辆挥手求援,但是没有一辆停下来施救。此时,路过此处的李成军见状,立即停下来,取出车上的

两个灭火器,与小货车司机两人合力将火扑灭。

临走时,李成军把一个灭火器留给那位司机。那位司机非常感动,非要留下李成军的联系方式,并表示一定前往送还灭火器。但是,李成军并没有把自己的联系方式留给他,他对那位司机说:“谁都有困难的时候,这个灭火器你就留作纪念吧。”

多年前,在槐店镇街面上有几位聋哑人,他们很想对郑州看看,但是由于言语障碍无法成行。李成军知道后,主动找到他们,并根据实际情况,给予他们免费或者半价车票的优惠。到郑州后,李成军还放弃休息时间,陪着他们购物。

照顾孤寡老人十多年

“好多都是小事,值不得一提。”8月3日,记者走进李成军的家中,只见家具上面一尘不染,物品摆放井井有条,他个人的房间内,一张桌子上摆放着一排书籍。李成军说,他家兄弟姐妹五人,自己排行第二,还有两个弟弟和一个妹妹。他们弟兄有三人是退伍军人,几人虽然不在同一个城市居住,但是关系相处得非常好。他母亲已经90多岁了,目前跟随李成军一起生活。

“我父母从小就教我们做人要干净,要有善心和爱心。”李成军的父母为人乐善好施,经常救济周围贫困群众。在经济最困难时期,他的父母对贫困群众从不吝啬,只要家里有吃的,总会拿出一部分分给周围的贫困群众。在父母的熏陶下,助人为乐的种子自幼就在李成军的心里扎下了根。

在李成军原来居住的村子里,孤寡老人马石头,无依无靠,生活特别艰难。上学期间,李成军就经常前去看望。参加工作后,李成军也没有忘记马石头,每逢中秋节、春节等传统节日,李成军都会早早地买好礼物到马石头跟前,给他送上礼品和慰问金,就这样一直坚持了十多年,直到马石头去世。

“那时候,要不是李成军出手相救,哪有我的今天呀。”今年已经58岁的海某对幼年的往事历历在目。读小学五年级那年夏季的一天,海某来到河边玩耍,一不小心滑入河中。同在岸边玩耍的李成军刚开始还以为海某是在潜水,但是等了一会还不见上来,心沉死了,就一个猛子扎入水中,把快要沉底的海某拉了上来。至今,海某对李成军以“大哥”相称,表达自己永远不忘的相救之恩。

“因为在河边长大,闲下来时经常到河边溜达溜达。”李成军说。去年夏季的一天下午,他在河边散步时,看到4名少年在河里游泳,当时正是汛期,李成军就喊他们赶紧上岸,以免发生危险。听到喊叫声,几名少年不以为意,继续在河里玩耍。突然,一阵激流袭来,其中1名少年瞬间被冲走,其他3人吓得慌乱地向岸上爬。李成军见状,顾不得脱掉衣服,扑到水中将那名被激流冲走的少年救出……

但愿悲剧不再发生

“从救起这个小女孩后,这几天我一直没有再到河边散步了。”李成军说,自从救起落水女孩后,直到目前就没有再到河边了,因为那里有太多的不幸。

这些年,李成军和他的邻居救起了多名落水者,有的被救者至今还在与他们来往。“年轻的时候,在河里救人不会啥力气,现在我们年龄大了,下河后感到很吃力。”

通过这次救人,李成军明显感到体力下降,他不愿再看到不幸的事情发生,他希望游人自爱,不要到水边游玩,特别要远离不明状况水域。“河里每年都会发生不幸的事情发生,我不愿再看到有人落水。”李成军担忧地说。①2



无偿献血 奉献爱心

8月9日上午,周口市城市管理行政执法支队党员志愿者在五·一文化广场开展“无偿献血,奉献爱心”主题党日活动,充分发挥党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用,用爱心奉献社会。③19

记者 刘俊涛 通讯员 马伟 摄



“增绿添园”带来民生实惠

8月8日晚,淮阳区一街头游园内,人们围成一圈,欣赏柳湖艺术团戏曲联唱。淮阳区坚持以“满足人民群众对美好生活的向往”为出发点,因地制宜,找准着力点,将园林绿化工作的发力点集中在社区公园和路边、转角,美化了周边小区环境,提升了城市品位,让市民切身享受到“增绿添园”带来的民生实惠。③19

记者 刘俊涛 摄

